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Matemática 3º básico



[bookmark: _GoBack]Capítulo 1: Números hasta el 1000
 (
Dificultades para escribir números con palabras. 
Errores al contar hacia delante de 100 en 100, de 10 en 10 y de 1 en 1.
Errores al escribir el número  que corresponde a una representación con bloques multibase. 
Errores al completar secuencias numéricas. 
Errores al completar equivalencias entre centenas, decenas y unidades.
Errores al encontrar la descomposición de un número en centenas, decenas y unidades. 
Errores al escribir la forma desarrollada de un número. 
Errores al encontrar antecesores y sucesores de números. 
Errores al ordenar números de menor a mayor o viceversa. 
)
· Los alumnos bajos tienen dificultades en la escritura de números (páginas 11, 13 y 25). 
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· Errores al contar hacia delante de 100 en 100, de 10 en 10 y de 1 en 1 utilizando imágenes de bloques multibase (página 14). 

· El alumno contó correctamente la centena y las siguientes tres decenas. Sin embargo, cuando debía comenzar a sumar unidades, es decir, contar de 1 en 1, siguió contando de 10 en 10. 
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· En este caso el alumno debía comenzar contando desde 100. Sin embargo, comenzó contando 200. 
[image: ]

· Errores al contar los bloques multibase y escribir el número correspondiente (página 15 y 18).

· En este ejemplo el alumno contó las centenas y las decenas, pero olvidó contar las unidades. La respuesta correcta era 627. 
· [image: ]


· [image: ]El alumno contó correctamente la centena, contó mal las decenas y olvidó contar las unidades. La respuesta correcta era 198. 



· El alumno contó correctamente las decenas y las unidades, pero no contó las centenas. La respuesta correcta era 446.
[image: ]
· El alumno contó correctamente las centenas, pero en vez de escribir 704, confundió las unidades con decenas y escribió 740. 
[image: ]

· Errores al completar las secuencias numéricas (páginas 16 y 17). 

· En este ejemplo el alumno debía contar hacia delante de 10 en 10 y tuvo problemas cuando debía cambiar de centena. Después de 590 el alumno puso 500 en vez de 600. 
[image: ]

· En este ejemplo el alumno debía contar hacia delante de 3 en 3. Sin embargo, en vez de contar 3 hacia adelante desde 727, contó 4 hacia adelante, lo que generó errores en el resto de la secuencia. 
[image: ]
· En este ejemplo el alumno debía contar de 10 en 10 hacia atrás. Se comete error cuando corresponde cambio de centena. 701 menos 10 es igual a 691 y el alumno puso 791. 
[image: ]
· [image: ]En este caso el alumno tenía que contar hacia atrás de 100 en 100. Cuando debía quitarle 100 a 160, el alumno escribió 600 en vez de 60.








· Errores al completar equivalencias entre centenas, decenas y unidades (páginas 26 y 27). Este es uno de los ejercicios que genera mayor cantidad de errores entre los alumnos, es importante el apoyo de material concreto y un buen conocimiento del valor posicional. 
[image: ] [image: ]    [image: ] 
[image: ][image: ]	
· Errores al encontrar la descomposición correcta de un número (página 19). 

· En este ejercicio el alumno escogió la descomposición incorrecta porque se fijó que en la descomposición se seguía el orden de los números (5, luego el 4 y luego el 3). Sin embargo, éstos no siguen el valor posicional correspondiente. 
               [image: ]

· Dificultades al escribir números en forma desarrollada (página 21, ejercicio 12). 
· En este ejercicio al alumno se le muestran 6 centenas, 1 decena y 10 unidades, por lo que se presenta la dificultad de tener que agrupar 10 unidades en 1 decena para respetar el valor posicional del número. Así, habrían quedado 6 centenas, 2 decenas y 0 unidades y se habría escrito la forma desarrollada correcta para el número: 600 + 20 + 0 = 620. 

               [image: ]
· Los alumnos bajos tienen dificultades para comprender el valor posicional de un número (página 22).  
· En este ejercicio los alumnos debían encerrar el valor del dígito que está subrayado. 
               [image: ] 

· Los alumnos bajos tienen dificultades para descomponer un número de dos dígitos (página 23). 
· En el primer ejemplo, el alumno descompuso el número 93 como si el 9 estuviese en el lugar de las centenas y el 3 en el lugar de las decenas.
               [image: ]

· En el segundo ejemplo el alumno se percató de que el número no tenía centenas. Sin embargo, cuando tuvo que escribir el valor del dígito que está en el lugar de las decenas escribió 9 en vez de 90. 
               [image: ]

· Errores al representar una cantidad determinada con monedas (páginas 28 y 29). 
· El alumno no representó correctamente $480. Dibujó monedas para representar $470. 
               [image: ]




· El alumno dibujó 6 monedas de $100, 1 moneda de $50 y 5 monedas de $1. Sin embargo, dibujó una moneda de $40, la cual no existe en nuestro sistema monetario. 
                [image: ]

· Errores al comparar números cuando se presenta su forma desarrollada en centenas, decenas y unidades (página 31, ejercicios 9, 11 y 12). 
· En el primer ejemplo el alumno comprendió que 4C + 3D= 430, por lo que es mayor que 421. 
[image: ]

· En el segundo ejemplo el alumno no comprendió que 5C + 7D= 570, por lo que es mayor que 569. 
               [image: ]

· Errores al comparar dos operaciones o al comparar números presentados en forma desarrollada (en centenas, decenas y unidades) (página 32). 

· En este ejemplo se produce un error de cálculo, ya que 507 + 28 = 535 y el alumno puso 545. 
[image: ]






· En este ejemplo el alumno se equivoca al transformar la forma desarrollada en su número correspondiente. El alumno creyó que 2C + 50D = 250, pero no comprendió que 50D = 5C, por lo que la respuesta correcta era 700. 
[image: ]

· Dificultades al completar con el antecesor y el sucesor de un número (páginas 34 y 35).
· Errores al encontrar sucesores de números terminados en 9. 
[image: ]    [image: ]

· Errores al encontrar antecesores de números terminados en 0. 
[image: ]

· Errores al encontrar el antecesor del antecesor de números terminados en 0. 
[image: ]

· Errores al encontrar el sucesor del sucesor de números terminados en 8 o 9. 
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· Errores al encontrar números que puedan remplazar la figura, para que todos queden ordenados de mayor a menor (página 37). 
· En el primer ejemplo, el alumno debía escribir tres números que fuesen menores que 860 y mayores que 799. Se genera confusión al ser una secuencia de números descendente. 
[image: ]

· En el segundo ejemplo, el alumno debía escribir tres números que fuesen menores que 500 y mayores que 490. Nuevamente se genera confusión al ser una secuencia de números descendente. 
                [image: ]




















Capítulo 2: Estrategias de cálculo mental
 (
Errores al formar familias de operaciones. 
Errores al aplicar dobles para sumar.
Errores al completar al múltiplo de 10
 para sumar. 
Errores al 
resolver ecuaciones. 
Dificultades para determinar qué estrategia de cálculo mental se usa para una determinada operación. 
Errores al representar una cantidad determinada en monedas. 
Errores al comparar números. 
)
· Errores al formar familias de operaciones (páginas  52 y 53). 
· En el ejercicio 9 el alumno en vez de poner 22-13=9 puso 13-9=4. En el ejercicio 10 en vez de poner 17-2=15, el alumno escribió 17-2=5. 
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· Errores al aplicar dobles para sumar (páginas 54 y 55).
· El alumno en vez de descomponer 12 + 13 en 13+13 - 1= 25, lo descompuso en 13+13+1. Los alumnos bajos olvidan que si suman el doble del número mayor deben restar 1 y si suman el doble del número menor deben sumar 1. 
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·   Algunos alumnos al momento de elegir cuál número van a doblar, eligen un número difícil de doblar. En este caso, el alumno podría haber hecho 30+30 -1 =59, pero eligió sumar un doble difícil: 29+29+1 =59. 
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· Errores al completar al múltiplo de 10 para sumar (páginas 56 y 57). 

· El alumno descompuso correctamente 4 en 3+1. Sin embargo, en vez de convertir la adición 29 + 4= 29+1+3 para llegar a 30 +3,  hizo 29 + 4= 29 + 3 + 1. 
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· Errores en la descomposición del segundo sumando. En este ejemplo el alumno debía descomponer 7 en 3 y 4, pero lo hizo en 3 y 6. 
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· Errores al resolver ecuaciones usando una balanza (páginas 62, 63 y 64). 

· En este ejemplo los alumnos no pudieron resolver correctamente la ecuación 18 = 8 + X. Escribieron que 18= 8+8 y 18= 9+8. 
                [image: ]       [image: ]

· El alumno resolvió la ecuación 17= 20-X, sumando 17 + 20 en vez de solucionarlo a través de 20-17. Esto sucede porque cuando en una ecuación falta el minuendo, por ejemplo,          X – 3 = 17, ésta se resuelve sumando 17 + 3 = 20. Pero en este caso la incógnita era un sustraendo y  los alumnos más bajos se confunden entre ambos procedimientos. 
                [image: ]
· Errores resolviendo ecuaciones de un paso (página 65). 
· Para resolver la ecuación X-21=50, en vez de sumar 50+21 para encontrar el minuendo, el alumno restó 50-21= 29.
               [image: ]
· Dificultades para determinar qué estrategia de cálculo mental se utilizó para resolver una operación determinada (página 67).
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Capítulo 3: La suma y la resta hasta el 999
Capítulo 18: La suma y la resta hasta el 9999

 (
Errores de cálculo al sumar.
Errores al registrar el canje en la adición. 
Registrar el canje, pero no sumarlo al resto de los números. 
Errores al descomponer para sumar.
Errores de cálculo al restar. 
No desagrupar una decena, una centena o una unidad de mil cuando corresponde hacerlo. 
Errores al registrar el canje en la sustracción.
Errores en la resolución de problemas. 
)

· Errores de cálculo al sumar
· En esta operación el alumno sumó correctamente las unidades. Sin embargo, cuando sumó las decenas cometió un error de cálculo ya que 1 + 9 + 2 = 12 decenas. Por lo que el resultado correcto hubiese sido 424. 
[image: ]

· Al resolver adiciones con tres sumandos algunos alumnos suman los dos primeros, pero olvidan sumar el tercero. En este caso, el alumno sumó 100 + 500= 600 pero olvidó sumar los 300. 
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· Errores al registrar el canje en la adición. 
· En este ejemplo el alumno sumó las unidades y, cuando obtuvo 17, agrupó 10 unidades en 1 decena pero registró el canje erróneamente poniéndolo en las unidades en vez de las decenas. 
[image: ]

· En este ejemplo el alumno registró correctamente el canje en las decenas. Sin embargo, cuando sumó las decenas y obtuvo como resultado 13 decenas, no registró el canje en las centenas. 
[image: ]

· En este caso el alumno sumó correctamente las unidades y las decenas. Sin embargo, cuando sumó las decenas y obtuvo como resultado 12 decenas, no supo dónde anotar el canje y lo puso en las decenas y no en las centenas. Por lo tanto, en vez de obtener como resultado 123, obtuvo 23. 
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· Una vez que se registra el canje, algunos alumnos olvidan sumarlo al resto de las decenas, centenas o unidades de mil. 
· Por ejemplo, este alumno sumó las unidades y obtuvo 11. Agrupó 10 unidades en una decena y registró el canje correctamente. Sin embargo, cuando sumó las decenas sólo sumó  8+4= 12 decenas  y olvidó sumar la decena que había anotado en el canje; lo correcto hubiese sido sumar 1+8+4= 13 decenas. 

[image: ]

· En este caso el alumno sumó correctamente las unidades y anotó el canje. Sin embargo, cuando sumó las decenas sólo sumó 8+8 y olvidó sumar la nueva decena registrada en el canje, por lo que obtuvo 16 decenas como resultado en vez de 17 decenas. 
               [image: ]

· Errores al descomponer para sumar (páginas 720 y 721). 
· En este ejemplo el alumno hizo correctamente las descomposiciones de acuerdo al valor posicional. Pero cuando sumó las decenas escribió que 90+40 =13 en vez de escribir 130. Esto alteró su respuesta final. El resultado correcto es 8037. 
[image: ]

· En este ejemplo el alumno descompuso correctamente los números e hizo bien las adiciones. Sin embargo, cuando sumó 6000 + 800 + 110 + 2 el alumno sumó 6000 con 800 como si fuese 6000+8000, por eso escribió 14112. La respuesta correcta es 6912. 

[image: ]

· Errores de cálculo al restar. 
· El alumno cometió un error de cálculo cuando restó las centenas. Cuando restó 8C – 0 C escribió 0 centenas como resultado en vez de 8 centenas. 
               [image: ]

· En este caso el alumno cometió un error de cálculo al restar las decenas, ya que                 14-7= 7 decenas. 
[image: ]

· En este ejemplo el alumno cometió un error de cálculo al restar las unidades de mil, ya que 3-2= 1 unidad de mil. Probablemente no se fijó en el canje y restó 4UM-2UM. 
[image: ]

· No desagrupar una decena, una centena o una unidad de mil cuando corresponde hacerlo. 

· En este caso, el alumno debía desagrupar una decena para poder restar en las unidades. Sin embargo, al darse cuenta de que no podía quitarle 3 unidades a 0 unidades invirtió la sustracción y restó 3U – 0 U= 3 U. 
[image: ]

· El alumno debía desagrupar una centena y una decena para resolver la operación. En vez de hacerlo, le restó al sustraendo el minuendo en las unidades y en las decenas (invertir); es decir, restó 8U – 0U= 8U y 8D – 0D= 8D. Este es un error muy común. 
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· Errores al registrar el canje en la sustracción. 

· El alumno no anotó el canje que hizo al desagrupar una centena, por lo que en vez de restar 6C – 1C =5C, restó 7C – 1 C= 6C. 
[image: ]

· En este ejemplo el alumno  no registró el canje cuando desagrupó una centena. Por lo tanto, cuando restó las centenas restó 8C - 7C= 1C en vez de 7C - 7C= 0C. El alumno tampoco registró el canje cuando desagrupó una decena. Por lo tanto, cuando restó las decenas restó 10 D-1D = 9D en vez de 9D-1D= 8D. 

[image: ]

· El alumno restó correctamente las unidades y las decenas. Sin embargo, no registró el canje cuando desagrupó la centena. Por lo tanto, cuando desagrupó una unidad de mil escribió 11 centenas en vez de las 10 que correspondían si hubiese anotado bien el canje previamente. 
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· Para poder comenzar a restar el alumno debía desagrupar una unidad de mil y, al tener 10 centenas, desagrupar una centena. El alumno escribió correctamente el canje en las centenas después de haber desagrupado una unidad de mil; pero cuando desagrupó una centena no anotó el canje y dejó escrito que tenía 10 centenas cuando en realidad le quedaron 9. La respuesta correcta era 3766 ya que 9 C – 2 C = 7C. Este es un error común cuando se trabaja en restas con más de un canje. 

[image: ]

· Errores en la resolución de problemas. 
· En este ejemplo el alumno eligió la operación incorrecta para solucionar el problema, ya que, para calcular cuántos salmones faltan por llevar al mar, tenía que restarle al total de salmones que había en la piscicultura los salmones que ya habían sido llevados al mar.
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Capítulo 4: Geometría: Figuras 2D

 (
Errores al dibujar ejes de simetría de distintas figuras. 
Errores al seguir trayectorias.
Errores al distinguir el movimiento que siguió una figura. 
)

· Errores al dibujar ejes de simetría (páginas 124 y 125).  
               [image: ]
               [image: ]

· Errores al realizar trayectorias en una tabla del 1 al 100 siguiendo las indicaciones de las flechas (páginas 134  y 135). 
               [image: ]





· Errores al reconocer el movimiento de una figura determinada (páginas 137, 138, 139). 
· En este ejemplo el alumno indicó que la flecha había hecho un movimiento de rotación. Sin embargo, es un movimiento de reflexión. 
             [image: ]

· En este caso el alumno indico que el movimiento era de reflexión, pero la respuesta correcta es rotación. 
               [image: ]              
















Capítulo 5: Multiplicar por 2, 5 y 10
Capítulo 6: Multiplicar por 3, 4 y 6
Capítulo 9: Multiplicar por 7, 8 y 9
Capítulo 15: Multiplicación

 (
Errores de cálculo al sumar de forma repetida o al multiplicar. 
Errores en la resolución de problemas. 
Errores al multiplicar con arreglos bidimensionales. 
)

· Errores de cálculo al sumar de forma repetida o al multiplicar. 

· El alumno cometió un error de cálculo al sumar 3+3+3+3+3. La respuesta correcta es 15.
[image: ]

· El alumno cometió un error de cálculo al multiplicar 7x3. La respuesta correcta es 21. 
[image: ]






· Aquí se observa un error de cálculo cuando el alumno multiplica 9 x 0 decenas. El alumno determina que 9x0 = 9 decenas y luego suma esa respuesta al 2 que había anotado en el canje, obteniendo como resultado 11. Luego registró ese canje en las centenas y cuando multiplicó 9x2 y obtuvo 18, le agregó la centena que había anotado en el canje y escribió que el resultado final es 1917. Lo correcto hubiese sido 1827. 
[image: ]

· Errores en la resolución de problemas. 
· El alumno no comprendió que se habían comprado dos paquetes de galletas, un por cada niña. Por lo tanto, cometió un error de cálculo al no comprender bien el enunciado del problema. 
               [image: ]

· El alumno no comprendió que, para confeccionar el chaquetón se necesitaban el doble de ovillos de lana que para un chaleco. Si un chaleco utiliza 5 ovillos, un chaquetón debiese utilizar 10 ovillos. Producto de este error, el alumno calculó mal la respuesta. 

[image: ]
· El alumno calculó correctamente cuántas puertas se pintaron el día lunes y el día martes. Sin embargo olvidó el paso final de sumar ambas cantidades para saber cuántas puertas se pintaron en ambos días. El alumno no contestó lo que se le pedía ya que respondió cuántas puertas se pintaron el martes y no entre lunes y martes.

[image: ]


· Errores al multiplicar con arreglos bidimensionales (páginas 358 y 359)
· En el primer ejercicio el alumno construyó correctamente el arreglo bidimensional, pero escribió mal la respuesta. En el segundo ejercicio el alumno no construyó correctamente el arreglo bidimensional pero sí escribió correctamente la respuesta. Probablemente este alumno no está utilizando el arreglo bidimensional como un medio para multiplicar y está calculando la respuesta de otra manera. 
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· Errores al multiplicar por múltiplos de 10 (páginas 590 y 591).

· El alumno agregó correctamente la cantidad de ceros que tienen los factores, pero multiplicó mal 2x2.
[image: ]

· El alumno multiplicó bien 7X5 pero agregó sólo un cero y debía poner dos, es decir, 3500. 
[image: ]

· Errores al representar para multiplicar (páginas 596 y 597).

· El alumno debía representar con sus bloques multibase 3 grupos de 14. Con ello, se obtienen 3 decenas y 12 unidades. El alumno cometió un error al agrupar las 10 de las 12 unidades en una decena, por lo que obtuvo como resultado 4 decenas y 6 unidades en vez de 4 decenas y 2 unidades. 
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· Errores al multiplicar números de 2 dígitos por 1 dígito (páginas 598 y 599).
· [image: ]El alumno multiplicó correctamente las unidades, pero cuando multiplicó las decenas en vez de escribir el 6 en el lugar de las decenas lo puso en el lugar de las unidades, lo cual alteró el resultado. 





· Errores al reagrupar para multiplicar números de 2 dígitos por 1 dígito (páginas 602 y 603). 
· El alumno multiplicó correctamente las unidades y anotó bien el canje. Pero cuando se multiplicaron las decenas, el alumno no sumó a 15 decenas las 3 decenas que había anotado anteriormente. El resultado correcto era 180. 
[image: ]  

    




















Capítulo 7: Medición: Unidades de tiempo, peso y capacidad

 (
Errores al leer la hora en un reloj análogo. 
Errores al representar en un reloj la hora indicada. 
Errores en resolución de problemas.
Errores al convertir minutos a horas.
Errores de cálculo al sumar horas y minutos.
Errores al estimar capacidades
)

· Errores al leer la hora en un reloj (páginas 248, 249 y 250). 
· En este ejemplo el alumno escribió 2:40 en vez de 1:40. Los alumnos se confunden cuando ven el horario entre dos números. 
[image: ]

· En este caso el alumno no observó el horario y miró el minutero para escribir la hora tanto como los minutos. 
[image: ]




· En este ejercicio el alumno confundió el minutero con el horario. Por lo que, en vez de escribir 5:45, escribió 9:30. 
[image: ]

· Errores al representar la hora indicada en un reloj (páginas 252 y 253). 
· El alumno dibuja el horario y el minutero del mismo tamaño, por lo que no es posible distinguir una manecilla de la otra. 
[image: ]










· Errores en resolución de problemas (páginas 254 y 255).
· El alumno debía contar 25 minutos a partir de las 2:00, llegando al resultado 2:25. Sin embargo, este alumno contó los 25 minutos, no a partir de las 2:00 (desde el número 12), sino que a partir del lugar en que está el horario, por lo que contó 25 minutos a partir del número 2.
[image: ] 

· Errores al convertir minutos a horas (páginas 258 y 259). 
· Algunos alumnos cometen errores en la descomposición de la cantidad de minutos. En este caso el alumno debía descomponer 75 minutos en 60 minutos (1 hora) y 15 minutos. Sin embargo, el alumno lo descompuso en 60 minutos y 5 minutos, por lo que cometió un error de cálculo al descomponer. 
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· Errores de cálculo al sumar horas y minutos (páginas 260 y 261)
· El alumno sumó correctamente las horas, pero sumó mal los minutos. Ya que 12 minutos + 7 minutos es igual a 19 minutos. 
[image: ]

· Errores al estimar capacidades (páginas 282 y 283).
· El alumno estimó que en la tetera había 2ml de líquido. La respuesta correcta es 2L. 
[image: ]

· El alumno estimó que el envase de yogurt tenía 5ml de capacidad. La respuesta correcta es 250 ml. Este ejercicio presentaba mayor dificultad ya que las dos cantidades están en ml. 
[image: ]







Capítulo 8: Gráficos y probabilidades

 (
 Errores de comprensión de preguntas de interpretación de tablas, pictogramas y gráficos.
Errores en las respuestas a las preguntas de interpretación de tablas, pictogramas y gráficos. 
Errores en la creación de preguntas y respuestas a partir de una tabla, pictograma o gráfico.
Errores al responder preguntas sobre probabilidades
)

· Errores de comprensión de preguntas de interpretación de tablas, pictogramas y gráficos. 
· Esta pregunta pide como respuesta un peso. El alumno, en cambio, contestó con los nombres de las tortugas más livianas. 
[image: ]

· En esta pregunta se pide que el alumno sume el peso de la tortuga carey + 30 kg y, según la respuesta, buscar en la tabla una tortuga que corresponda a ese peso. Sin embargo, el alumno no comprendió la pregunta y escribió el nombre de todas las tortugas que pesaban 30 o más kilos que la tortuga carey. 
[image: ]

· Errores en las respuestas a las preguntas de interpretación de tablas, pictogramas y gráficos. 
· El alumno interpretó el gráfico de barras de manera equivocada ya que la respuesta correcta es 44. Probablemente el alumno cometió un error de cálculo en el conteo. 
[image: ]
[image: ]

· Errores en la creación de preguntas y respuestas a partir de una tabla, pictograma o gráfico.
· En este ejemplo se debían crear preguntas y respuestas sobre un gráfico que entrega información acerca de la cantidad de litros de pintura que se necesitan para pintar un mural. El alumno escribió preguntas acerca de la cantidad de niños que votaron por los distintos colores; estas preguntas no guardan relación con la información que entrega el gráfico. 
[image: ]

· Errores al responder preguntas sobre probabilidades (página 325).
· En este ejemplo se muestran arriba 4 tarjetas de manzanas rojas, 2 tarjetas de manzanas verdes, 4 tarjetas de peras verdes y 2 tarjetas de peras café. El alumno se equivoca en su respuesta ya que es más probable sacar una tarjeta con una pera (6 posibilidades) que sacar una tarjeta con una manzana roja (4 posibilidades). El alumno escribió que era igualmente probable. 
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Capítulo 10: División

 (
Errores  de cálculo al dividir. 
Errores al escribir la división que corresponde a una representación gráfica.
Errores al crear problemas que se resuelvan a través de la división.
Errores en resolución de problemas de división.
Errores al completar familias de operaciones con multiplicaciones y divisiones.
Errores al repartir en partes iguales con resto
)

· Errores de cálculo al dividir (página 403).
· En este ejemplo el alumno formuló correctamente la división 8:4. Sin embargo, él utilizó apoyo gráfico para calcular y allí cometió el error de dibujar 2 bolsas en vez de 4. Con ello, obtuvo como respuesta 4 en vez de 2. 
[image: ]

· Errores al escribir la división que corresponde a una representación gráfica (páginas 400 y 401).
· En este ejemplo el alumno escribió correctamente el dividendo y el divisor. Sin embargo, en el cociente, en vez de contar cuántos elementos había en cada grupo, volvió a escribir la cantidad de grupos que habían. 
[image: ]
· Errores al crear problemas que se resuelvan a través de la división (página 411).
· El alumno debía crear un problema que se resolviese por medio de la división 8:4. Sin embargo, el problema planteado por el alumno se resuelve por medio de la sustracción      8-4=4. 
[image: ]

· Errores en resolución de problemas de división (páginas 412 y 413). 
· En este ejemplo el alumno dividió 20:2 y obtuvo 6 como resultado, el cual no es correcto. 

[image: ]

· Errores al completar familias de operaciones con multiplicaciones y divisiones (página 415). 
· El alumno debía completar 8:4=2 en vez de 8:2=2. 
[image: ]


· Errores al repartir en partes iguales con resto (páginas 416 y 417).

· El alumno debía formar 6 grupos y el alumno formó solamente 4. Lo correcto hubiese sido formar 6 grupos con 2 cubos en cada grupo y que sobrasen 2 cubos. 
[image: ]




























Capítulo 11: Fracciones

 (
Errores  al identificar  o construir figuras divididas en partes iguales. 
Errores al escribir la fracción correspondiente a una representación gráfica.
Errores al dibujar la representación gráfica de una fracción dada. 
Errores en resolución de problemas. 
Errores al ordenar fracciones de mayor a menor y de menor a mayor.
)

· Errores  al identificar  o construir figuras divididas en partes iguales (páginas 438 y 439)
· En el primer ejercicio el alumno no identificó correctamente la figura dividida en partes iguales. En la segunda parte, de los tres cuadrados, el alumno sólo dividió uno de ellos en partes iguales. 

              [image: ]

· Errores al escribir la fracción correspondiente a una representación gráfica.
· El alumno escribió correctamente el numerador. Sin embargo, cuando escribió el denominador escribió la cantidad de partes que no estaban pintadas en vez del total de partes iguales. 

[image: ]     

· El alumno invirtió el numerador con el denominador. En el lugar del numerador escribió la cantidad de partes iguales y en el lugar del denominador escribió la cantidad de partes pintadas. 

                    [image: ]

· Errores al dibujar la representación gráfica de una fracción dada. 
· El alumno pintó una parte del entero pero no lo dividió en las tres partes que indica el denominador. 
[image: ]

· El alumno pintó sólo tres de las cuatro partes que debía colorear para representar la fracción que se le indicó. 
[image: ]






· Errores en resolución de problemas. 
· En este problema el alumno invirtió el numerador con el denominador. En el lugar del numerador indicó la cantidad de partes iguales y en el lugar del denominador indicó la cantidad de partes que tienen guindón. 
[image: ]

· En este problema el alumno encerró como respuesta la fracción que representa las tortas vendidas, y se le está preguntando por la fracción que representa las tortas no vendidas.

                 [image: ]













· Errores al ordenar fracciones de mayor a menor y de menor a mayor (páginas 474, 475, 476 y 477).
· En este caso el alumno ordenó las fracciones de menor a mayor y se le pedía que las ordenara de mayor a menor. 
[image: ]

























Capítulo 13: Patrones

 (
Errores  al encontrar la figura que continúa un patrón. 
Errores al continuar patrones. 
Errores al reconocer la unidad de patrón. 
Errores al traducir patrones.
Errores al completar patrones numéricos.
Errores en resolución de problemas.
)

· Errores  al encontrar la figura que continúa un patrón.
· El alumno reconoció correctamente la unidad de patrón, pero no marcó la figura que seguía el mismo. Después de la primera flauta de la unidad de patrón venía la guitarra. 
[image: ]

· Errores al continuar patrones (página 523).
[image: ]

· Errores al reconocer la unidad de patrón (página 517). 
[image: ]








· Errores al traducir patrones (páginas 526 y 527).
· El alumno consideró que B y C eran distintos, pero ambas figuras corresponden a B. Por lo tanto, la respuesta correcta es ABBCCD. 
[image: ]

· Errores al completar patrones numéricos (páginas 528 a 533).
· El alumno  comprendió que el patrón consistía en sumar 10, pero cuando continuó el patrón desde 50 escribió 70 en vez de 60. 
[image: ]

· El alumno no comprendió correctamente el patrón, ya que lo correcto era sumar 10 y sumar 20. 
[image: ]

· Errores en resolución de problemas (páginas 534 y 535).
· El alumno debía ir sumando 12 de manera sucesiva. Cometió un error de cálculo al sumar 48+60, ya que obtuvo 50 en vez de 60. Esto lo llevó a tener el resultado final malo ya que la respuesta correcta era 72. 

[image: ]
Capítulo 14: Medición: unidades de longitud, perímetro y área

 (
Errores  al estimar metros, centímetros y kilómetros. 
Error al calcular el perímetro de una figura. 
Error al calcular el área de una figura. 
)

· Errores  al estimar metros, centímetros y kilómetros (páginas 556 y 557). 
· En este ejemplo el alumno estimó que la altura aproximada de un elefante es de 2km y que el largo de un vestido es aproximadamente 1 cm. Probablemente este alumno no ha comprendido la diferencia que hay entre las distintas unidades de medida y, por lo tanto, le cuesta relacionarlas con situaciones y contextos de la realidad. 

[image: ]












· Error al calcular el perímetro de una figura (páginas 560, 561, 562, 563 y 564).
· El alumno cometió un error al calcular el perímetro ya que la respuesta correcta es 20 unidades. 
[image: ]

· Error al calcular el área de una figura (páginas 567 y 568).
· En este ejemplo el alumno calculó mal el área. La respuesta correcta es 8 cuadrados. 

[image: ]















Capítulo 16: Estimación y redondeo

 (
Errores al redondear a la decena más cercana. 
Errores al redondear a la centena más cercana. 
)

· Errores al redondear a la centena más cercana (páginas 632, 633 y 634). 

· En el primer ejemplo, el alumno no comprende que, como 528 está entre 500 y 549, se debe redondear a 500. En el segundo ejemplo sucede lo mismo, 639 está entre 600 y 649, por lo que debe redondearse a 600. 
               [image: ]

· Errores al redondear a la decena y a la centena más cercana (páginas 634 y 635).

               [image: ]



Capítulo 17: Números hasta el 10000
 (
Errores en repaso de numeración hasta el 1000.
Errores al escribir el número que corresponde a partir de su descomposición en centenas, decenas y unidades. 
Errores al contar hacia delante de 1000 en 1000, de 100 en 100, de 10 en 10 y de 1 en 1. 
Errores al contar hacia atrás y hacia adelante.
Errores en resolución de problemas.
Errores al completar equivalencias entre unidades de mil, centenas, decenas y unidades.
Dificultades para escribir números con palabras.
Errores al contar dinero.
Errores al comparar números hasta el 10000.
Errores al completar con antecesor y sucesor.
Errores al ordenar números de menor a mayor o viceversa. 
)
· Errores en repaso de numeración hasta el 1000 (páginas 644 y 645).
· El alumno en vez de escribir el 7 en el lugar de las unidades (luego de observar que hay 7 barras) en vez de ponerlo en las decenas. Luego, en la forma desarrollada del número escribe 600 + 7+ 7 en vez de 600+ 70 +0.
[image: ]

· Errores al escribir el número que corresponde a su descomposición en centenas, decenas y unidades.  
· El alumno sólo miró el orden de los números (4, 6 y 9), pero no observó el valor posicional que acompañaba a cada número. La respuesta correcta era 964 (página 647). 
[image: ]

· El alumno escribe correctamente las UM, C, D y U, pero se equivoca al escribir el número completo. La respuesta correcta era 3244 (páginas 678 y 679). 
[image: ]


· Errores al contar hacia delante de 1000 en 1000, de 100 en 100, de 10 en 10 y de 1 en 1 (páginas 656 y 657).
· El alumno contó correctamente hasta las decenas, pero cuando debía sumar la decena en vez de sumar 1300 + 1D = 1310 agregó una centena más y escribió 1410. 
[image: ]

· Errores al contar hacia atrás y hacia adelante usando la tabla (páginas 660, 661, 662, 663).

· El alumno cometió un error de cálculo al contar de 5 en 5 hacia adelante. 
[image: ]

· El alumno cometió un error de cálculo al contar de 5 en 5 hacia atrás. 
            [image: ]



· Errores en resolución de problemas (páginas 668 y 669).
· En este problema el alumno debía sumar 12000 + 12000= 24000. El alumno cometió un error de cálculo. 
[image: ]

· Errores al completar equivalencias entre unidades de mil, centenas, decenas y unidades (página 674).
· En este ejercicio el alumno escribió que 3UM equivalen a 300 U en vez de 3000 U. 

               [image: ]

· Dificultades para escribir números con palabras (página 677). 
               [image: ]


· Errores al contar dinero (páginas 684, 685, 686 y 687). 
· El alumno contó que tenía 16 monedas de $10 y escribió que habían $5416. Sin embargo, el alumno no se dio cuenta que debía agrupar 10 monedas de $10 y contarlas como $100 pesos extra. Por lo tanto, la respuesta correcta era $5560.

[image: ] 
· Errores al comparar números hasta el 10000 (páginas 690 y 691). 

· El alumno debe escribir números para que las comparaciones sean correctas. El alumno confundió los signos > y <, ya que 8000 es menor y 9000 es mayor que los números 8300, 8600, 8700 y 8800. 
[image: ]

· Errores al completar con antecesor y sucesor (páginas 692 y 693). 
· El alumno debía escribir el sucesor de 6990 y, en vez de escribir 6991, escribió 7000. 
[image: ]

· El alumno debía escribir el antecesor de 6990 y, en vez de escribir 6989, escribió 6899. 
                [image: ]
· Errores al ordenar números de menor a mayor o viceversa (páginas 694 y 695). 
· En este ejercicio el alumno debía ordenar las alturas de las montañas de la más baja a la más alta. El niño cometió un error al escribir 4674 antes de 4668. 
[image: ]  
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